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feBîru monarchle pe an 3 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
filtru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Admlnistrațiunea tipografiei archidlecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47, 

ți la espedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler in Viena, Braga, Budapesta etc. etc.
Corespondențele sunt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rendul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare.

’ Pentru ca cetitorii noștri să aibă 
ocasiune a se informa despre părerile 
străine cu privire la proiectul de lege 
despre introducerea limbei maghiare 
în școlile populare nemaghiare, mai 
reproducem și următoriul articul inte
resant, publicat în „Politik" din 
Praga, dto 27 Faur a. c. —

Xoua asuprire a naționalități
lor din Ungaria.

Pesta, mijlocul lui Faur.

Un scriitor frances (Montegut), 
care a făcut studii speciale asupra 
raselor omenesci, era de părere, că 
rasa mongolică mai curând e gata a 
peri, decât să renunțe la stăpânire și 
asuprire. în a căruia spirit nu se 
ivesce cu stăruință acest adevăr, dacă 
acela urmăresce cu atențiune întreaga 
purtare a Maghiarilor față cu naționa
litățile din .Ungaria. Maghiarii s’au 
și aflat odată la marginea perirei și 
au simțit trebuința, a se pune în con- 
țelegere prietenească cu naționalită
țile, cu concetățenii lor; căci precum 
ei înșii mărturisiră, viitoriul lor ar 
atârna dela concordia tuturor ce
tățenilor. însă abia ajunseră ei prin 
deosebite împregiurări favorabile, a 
pune mâna pe puterea statului, și de 
loc reînvia vechiul simț al rasei lor 
de domnire, și ei practisară asuprirea 
naționalităților din Ungaria cu o con- 
secență, ce n’a putut isvorf din recea 
precugetare, ci numai din deosebitul 
lor simț de rasă; pentrucă dacă ar 
esistă o precugetare, atunci Maghiarii 
nu ’și-ar fi ales tocmai momentul 
de-ța cum spre a păși cu un nou act 
de asuprire împrotiva naționalităților, 
încurcăturile din Orient cu nemijlo
cita lor apropiere de Ungaria, ra
porturile din Ungaria și Cislaitania, 
îndisposiția Croației, marea cala
mitate financiară, noua crisă mini
sterială și posiția foarte schimbă- 
cioasă a partidelor din dietă — sunt 
de sigur lucruri atât de însemnate, 
încât nici unui popor afară de Ma
ghiari să nu ’i plesnească prin minte, 
a mai mări tocmai într’un astfel de
moment nemulțămirea și esacerbarea 

numără cu mili-naționalităților, ce 
oanele.

De sigur este o idee foarte ne
fericită îndeobște, cu deosebire însă 
in momentul acesta, a păși cu un. 
proiect de lege, a cărei învederat scop' 
este, maghiarisarea scoalelor populare. 
Sugrumarea naționalităților s a și să
vârșit mai pe toate terenurile: în ju
stiție, în administrație, in școlile mai 
înalte și mijlocie, a rămas numai 
școala populară; și adecă școala 
populară confesională, căci 
școala comunală s’a și maghiarisat 
după putință. Dar școala populară 
confesională, care s’a putut pune sub 
scutul bisericei și al autonomiei ga
rantate, a rămas pănă acum cruțată 
de asuprire și această fortăreață avea 
să fie dirimată. Ministrul maghiar de 
culte a pregătit un proiect de 
în a cărui virtute limba maghiară 
are să fie obiect obligat de 
învățământ în toate scoalele 
Populare (chiar și în scoalele ele
mentare cele mai de jos). Ori cine cu- 

noasce relațiunile Ungariei mai de 
aproape, acela nu va pute înțe
lege un proiect de lege ca acesta. 
Dacă școala populară are să învețe pe 
copii cunoscințele elementare, apoi 
aceasta de sigur numai în limba ma
ternă va fi cu putință; dacă însă co
pilul afară de cunoscințele elementare 
are să învețe încă o altă limbă, lui 
cu totul străină, atunci aceasta 
o poate numai pe contul învăță
mântului elementar. Și chiar dacă ar 
fi cu putință, precum e de tot cu ne
putință, că copilul să învețe perfect 
această limbă străină, el trebue să 
uite această limbă străină, de loc ce 
părăsesce școala populară, căci în co
mitatele slovăcesci, românesci, sâr- 
besci și săsesci nu este nimenea (afară 
de persoanele oficiale) cu care ai pute 
vorbi maghiaresce. Dar Maghiarii 
vreau să încerce maghiarisarea și în 
direcția aceasta și nu se sfiesc, a vă
tăma simțemintele cele mai sfinte ale 
concetățenilor lor nemaghiari.

Ușor se înțelege, că amintitul 
proiect de lege a provocat la națio
nalități cea mai mare amărăciune, dar 
cine să cutează a se opune omnipo
tenții Maghiarilor? Terorismul eserci- 
tat a făcut să amuțească naționalită
țile aproape cu totul. De o oposiție 
națională la Slovacii din Ungaria nor
dică nu poate fi vorba. Funcționariul, 
proprietariul mare, este cel mai zelos 
propagator a maghiarismului și cu
vântul slovac este formal proscris. In 
sudul Ungariei, de când cu prigoni
rea Sârbilor și cu arestările în masă 
înainte cu doi ani, fie-care se îngri- 
jesce de siguranța sa personală. 
Numai Românilor li se lăsase oare
care teren de activitate, de oare-ce 
Maghiarii cochetau cu ei ca cu nesce 
aliați împrotiva Slavilor. Pe când Sâr
bii de vr’o câți-va ani nu’și mai pot 
ține congresul bisericesc, Românii re
gulat au ținut sinoadele lor bisericesci. 
Archiepiscopul Romanul — bag samă — 
de mulțămită a aflat de lipsă, să țină o 
cuvântare împrotiva Slavilor în 
casa de sus cu prilegiul desbaterii de a- 
dresă, o cuvântare, ce a sunat chiar ca o 
denunțiație în contra Sârbilor. Este 
probabil, că această cuvântare i s’a luat 
în nume de rău chiar din partea Români
lor (? Red. „Tel. Rom.") și archiepisco
pul se grăbi a îndrepta greșala (? Red. 
„Tel. Rom."). Amintitul proiect de lege 
despre introducerea limbei maghiare 
în scoalele populare a oferit archi- 
episcopului ocasiunea, de a se pune 
în fruntea Românilor și a protesta îm
protiva acestei asupriri noue a națio
nalităților. De o scutință din partea 
dietei nu pute fi vorbă, având în ve
dere maioritatea maghiară a casei. 
Nimic deci mai firesc, decât că Ro
mânii să se adreseze de-adreptul la 
coroană.

Deputațiunea română ce s’a dus 
la Viena și în adevăr a fost pri
mită de împăratul, a avut în ta- 
bera maghiară efectul unei bombe, 
mănia pentru aceasta se maschiasă 
numai rău. Maghiarii se mângâie cu 
respunsul împăratului și cu aceea, că 
celelalte naționalități n’au luat p a r- 
te. Și acum încă toate foile maghiare 
fac a se înțelege clar, că tocmai pa
sul întreprins la Viena de Români va 

accelera numai presentarea și primirea 
proiectului despre introducerea limbei 
maghiare în scoalele populare. De sine 
se înțelege, că toate foile din Pesta 
sunt năcăjite asupra Românilor, dar 
„Pester Lloyd,“ căruia ’i place a se 
numi o foaie „europeană" și liberă 
de ori-ce șovenism a adus în afacerea 
aceasta din peana redactorului en chef 
însuși un articul, ce nu lasă nimic de 
dorit încât pentru îndrăsneală și îm- 
pertinență.

Legea ar fi numai în interesul 
naționalităților înseși. Prin cunoscința 
„limbei de stat" ele s’ar pute cuali- 
fica pentru toate oficiile, ca și când 
n’ar esistă o mulțime de oameni, cari 
cunosc limba maghiară chiar așa de 
perfect, ca și limba lor maternă și 
totuși, fiind ei Slovaci, Români, Sârbi 
sunt dați înapoi, afară dacă ei sunt 
renegați perfecți.

Mai mult. „Pester Lloyd" susține, 
"că naționalitățile nu sunt nicăiri în 
Europa părtașe de o libertate atât de 
estinsă.

Așa numita lege pentru naționa
lități, Zice „Pester Lloyd", este pentru 
naționalități atât de tolerantă și libe
rală, ca nici o altă lege din lume în
tr’o țeară poliglotă. însă s’ar pute do
vedi cu paragrafii a mână, că această 
lege nu ridică la vigoare de lege „egala 
îndreptățire.^ (precum jță_în titulă) a 
naționalităților, ci supremația? Maghia
rilor. Dar chiar și în acele disposiții, 
ce cuprind pentru naționalități câte 
ceva favorabil (ca sfărimituri), nu se 
află nici un singur paragraf, 
care să nu fi fost vătămat de multe 
ori. Să ne aducem numai aminte de 
plan soarea Sașilor (ca să nu vorbim 
de loc de alte naționalități) în dietă 
înNoemvrie 1873 și de esemplele ecla
tante de vătămare a legei pentru na
ționalități. Să ne aducem aminte de 
interpelația cătră ministrul de justiție, 
că judecătoriile resping cu vol- 
nicie acte nemaghiare, că mini- 
strul a trebuit să recunoască 
această volnicie, fără ca în 
afacerea aceasta să se fi in- 
dreptat ceva pănă în Ziua de 
astăZi> și fără ca să se fi „presentat" 
novela făgăduită, ce ar ave să sanc
ționeze procederea judecătoriilor. Să 
ne aducem aminte de acel cas, când 
trei advocați români, provocându-se la 
legea pentru naționalități, unul după 
altul n’au voit să apere pe un client 
român în limba maghiară, și când in
culpatul pentru o crimă capitală 
a fost condamnat fărăaperare 
și numai tabla regie a comandat ex 
offo pe un Maghiar ca aperătoriu!

Dar ce vorbim noi de legea pen
tru naționalități? Nici nu esistă 
vre o lege pentru naționalitățile din 
Ungaria. într’o țeară, în care se pot 
fabrica procese de lesă-maiestate, unde 
nu se sfiesc a chema de mărturie cri
minali pedepsiți; într’o țeară, în care 
fără consciință să săvârșesc ares
tări în masă ca măsură pre
ventivă împrotiva unei primejdii în
chipuite — naționalitățile să nu aibe 
causă a se plânge de asuprire, și 
„Pester Lloydx are sfruntarea a su
sține, că naționalitățile din Ungaria 
sunt părtașe de o libertate, ca nicăiri 
în Europa!

Și dacă aceste naționalități asu
prite din când în când cer scutirea 
Domnitoriului lor legitim., atunci „Pe- 
ster Lloyd" de loc e gata cu prepu
sul de lesă-maiestate. Românii uresc 
limba maghiară, pentru că ei nisuesc 
la o unire cu România! Ce ușor se 
joacă cu cuvântul „lesa-maiestate" față 
cu naționalitățile, deși aperătoriul lui 
Dr. Miletics deja a spus procurorului 
unguresc: să nu se vorbească în casa 
spânzuratului de ștreang!

în adevăr în Viena să’și aducă 
aminte de lealitatea și jertfele acestor 
naționalități din Ungaria, precum s’au 
dovedit în timpurile grele ale monar- 
chiei, când Maghiarii tindeau la sfă- 
rîmarea monarchiei. Și aducându’și a- 
minte, să nu se ignoreze cu totul 
plânsorile naționalităților din Ungaria. 
Naționalitățile din Ungaria mai pe urmă 
vor pute deveni cu totul tăcute, dară 
amărîrea, ce o port în inimă, poate 
ave urmări grele. Cel mai nou proiect 
de lege despre maghiarisarea scoale
lor populare este un atentat asupra 
esistenței spirituale a Slavilor 
și Românilor din Ungaria. Un astfel 
de atentat ar pute numai deschide un 
abis între ei și Maghiari. Simțul ra
sei lor de a stăpâni orbesce pe Ma
ghiari, încât ei nu văd primejdia, în 
care ei inșii se aruncă; dar intere
sul monarchiei întregi este 
sus de ~ interesul și orbirea 
rilor.

mai pre 
Maghia-

Revista politică.
Sibiiu, în 23 Februarie.

„ Pești Naplo“ publică tecstul pe- 
tițiunei episcopilor ruteni în 
causa introducerii limbei maghiare în 
scoalele populare. Nici spațiul nu ne 
permite, dar nici nu merită, că să re
producem și noi acele frase servile 
ale episcopilor ruteni cătră guvernul 
maghiar. Dacă un popor ajunge a re- 
cunoasce, că salvarea lui atârnă dela 
introducerea unei limbi străine în scoa
lele sale elementare, acel popor a 
încetat de a mai fi. Episcopii ruteni 
însuși au subscris sentința de moarte 
a credincioșilor bisecicei lor, când $1° 
în petițiunea amintită: „Cu atat mai 
puțin poporul nostru va denega a- 
ceasta măsură de aprețiare limbei ma
ghiare; poporul nostru doresce din 
inimă, ca generațiunea viitoare să se 
crească pentru viața practică." Adecă 
Rutenii voiind a ave oameni pentru 
viața practică, au trebuință să i crea
scă cu limba maghiară! Servilismul e- 
piscopilor ruteni greco-catolici se pre
sentă în forma cea mai precisă în ur- 
mătoriul pasagiu al petițiunei: „dis- 
posițiunea autonoamă a administrațiu- 
nei noastre diecesane, prin carea în
vățătorii se îndatoresc a preda în 
scoalele confesionale limba maghiară, 
(poporul nostru) a primito nu numai 
în mod favorabil, ci a dorit și a ur- 
gat deadreptul și acolo, unde bună
voință s’a zădărnicit prin negligența 
învățătorilor sau prin lipsa puterei in
structive și a mijloacelor, s’a plâns 
(poporul) singur numai din aceasta 
causă la oficiul bisericesc în contra 
învățătorilor lor.“ „Pester Lloyd" ne 
spune cu oare-care emfasă, că mini-.
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strul va așterne aceasta p e t i - 
țiune a episcopilor ruteni Ma- 
j e s tă ții Sale.

Desbaterile în d elegațiuni vor 
consuma mai mult timp decât sa cre
zut. Miniștrii austriaci Stremayr, Ta- 
affe și Pretis au părăsit Budapesta și 
s’au reîntors la Viena, dovadă că în 
cercurile delegaționale austriace si
tuația este favorabilă guvernului. De- 
legațiunea austriacă a votat în șe
dință plenară creditele suplementare 
pentru representanțele diplomatice în 
România, Serbia și Muntenegru. Co- 
misiunea bugetară a acestei delega
țiuni a primit o resoluțiune, care o- 
presce a se folosi banii votați pentru j 
cheltuieli de administrațiune și de in- 
vestițiune. Contele Andrassy a decla
rat, că ambele guverne ar fi de acord 
a propune resolvirea provisorică a ces- 
țiunilor deschise în afacerile bosniace 
sau prin declarațiuni formale sau prin o 
lege ad hoc. Ministrul de resbel a făcut, 
în senul comisiunei bugetare a delega- 
țiunii austriace, o lungă espunere des
pre acțiunea trupelor austriace în cele 
doue provincii turcesci, începând dela 
formarea primului corp care a întrat 
în Bosnia și pănă la desconcentrarea 
parțială a armatej de ocupațiune.

Cornițele Andrassy a declarat că 
negoțierile începute cu Serbia în pri
vința nouelor raporturi comerciale 
ale monarchiei cu acest principat, s’a 
întârziat pentru moment din causa 
că trebuiesc precedate de o înțelegere 
prealabilă între ministeriul austriac și 
cel ungar asupra principiilor care au 
să serve de basă acestei conven
țiuni comerciale. Negoțierile pentru a 
ajunge la această înțelegere se ur
mează de present.

In P r a g a s’a ținut în filele aceste 
un meting cehesc, care a fost cerce
tat de 2000 persoane. Acest meting 
a primit o resoluțiune, în care se ac
centuează necesitatea unei înțelegeri cu 
populațiunea germână.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Săliște, în Februarie 1879. (Si- 
nodprotopresviteral). în Du
mineca trecută s’a ținut aici în fiitoa- 
rea residență a protopresviterului — 
sinodul protopresviteral ordinariu. La 
8 oare dimineața s’a celebrat sf. litur
ghie, cărei a urmat un părăstas so
lemn în memoria mecenatului Ema- 
nuil G o s z d u. Părintele administra
tor al tractului dom. Moise Tom a a 
ținut cu aceasta ocasiune o vorbire 
potrivită, în care a schițat pe scurt 
biografia și meritele marelui bărbat. 
La 11 oare s’a întrunit sinodul în lo
calitățile frumoasei scoale din Săliște. 
După ce s’a deschis de cătră domnul 
administrator cu o cuvântare ocasio- 
nală, sinodul a purces la agendele 
sale normate în Statutul organic. Mai 
întâiu s’a verificat deputății și s’a 
constatat, că sunt presenți 31 deputați; 
prin absența lor au escelat deputății 
din „inteligință." Alegerea comitetului 
protopresviteral și a epitropiei pro- 
topresviterale, căruia premerse o con
sultare lungă, s’a efectuit prin acla- 
mațiune spre mulțămirea tuturor. No- 
tariul sinodului a cetit apoi raportul 
comitetului protopresviteral despre sta
rea protopresviteratului în anul espi- 
rat. Acest întresant raport, sinodul ’l 
a luat la plăcuta cunosciință, și v’il 
alătur aici cu rugarea al publica.*)  
După ce astfel ordinea ^ilei era es- 
hauriată dl Eugen B r o t e (Sibiiu-cetate 
și Sibiiu-Josefstadt), sulevând cesțiunea 
scoalelor și amintind de pericolul, ce 
amenință școala, biserica și națiunea 
prin proiectul de lege pentru intro
ducerea limbei maghiare ca studiu 
obligat în scoalele populare, a făcut 
propunerea, ca o deputațiune a ace
stui sinod să se presente la Escelența

*) îl publicăm la alt loc.

Sa I. P. S. archiepiscop și metropolit 
Miron Romanul și să ’i mulțămească 
în numele sinodului pentru pașii in- 
treprinși în aceasta causă la înaltul 
Tron. Propunerea fu primită între 
entusiastice „se trăiască" și sinodul 
a și proces îndată la alegerea acelei 
deputațiuni. Dl. D. Comșa (Sibiiu- 
Poarta-Turnului) în sfârșit a propus 
ca comitetul protopresv. și, epitropia 
să se îndatoreze a căuta căi și mij
loace pentru crescerea și înmulțirea 
fondurilor protopresviterale.

Primindu-se aceasta propunere, 
sinodul s’a încheiat la d. p.

Bran în Februarie. {Eforia scoa
lelor capitale din Bran). Restaurendu- 
se, în urma unui cercular protopres
biteral de sub Nr, 50 1879, represen- 
tanța scoalelor capitale brănene, com
puse din 30 membrii (10 preoți și 20 
mireni), de cătră sinoadele parochiale 
din subcomunele brănene, se deter
mină din partea reverendisimului d. 
protopresbiter al tractului Brașovu
lui losif Barac, ca administrator al 
protopopiatului Branului, ^iua de ale
gere a eforiei pe 30 Ianuarie a. c.

în aceeași di adunându-se corpo- 
rațiunea representativă a scoalelor rom. 
brănene în maioritate (9 preoți și 16 
mireni) pe la 11 oare a. m. în loca
lul scoalelor capitale, onoratul domn 
protopresbiter losif Barac, sub a că
rui presidiu se sevârși acest act, pro
voacă a se înscrie toți membri presenți 
ai representanței școlare. După înscri
ere dnul president ține o cuvântare, 
în care arată membrilor presenți sco
pul intrunirei lor, accentuează, însă ac
tivitatea ce o au în următoriul period 
de 3 ani în genere, și în această șe
dință în specie. Cuvântarea reverendi
simului protopresbiter fu primită cu 
însuflețite: „Să trăiască".

Alegându-se la propunerea părin
telui I. Moșoiu de notar „adhoc" în- 
vețătoriul Ilariu Reit, să pune din 
partea dlui president la ordinea țLilei 
alegerea a 12 membrii ordinari, și a 
3 supletori ai eforiei școlare pro 1879 
1880 și 1881, și conform statutului a- 
cestei scoale, prin voturi secrete; iar 
pentru scrutinarea voturilor, ca băr
bați de încredere se aleg: părintele 
I. Moșoiu, primarii I. Stoian și G. Mă 
noiu.

Făcându-se în cea mai bună or
dine votisarea prin sedule, și scruti- 
nându-se voturile, se cetesce prin o- 
noratul presidiu resultatul alegerei, 
din care resultă, că, de membrii or
dinari ai eforiei cu maioritate de vo
turi sunt aleși: patru preoți și opt 
mireni, iar de membrii supletori 1 
preot și 2 mireni.

Toți acești membrii, partea cea | 
mai mare realeși și totdeodată și mem- ! 
brii fundatori, sunt bărbați capabili și I 
inteligenți de sarcina luată asupră-le, ; 
bine meritați și interesați de scoală, i 
zeloși întru a promova cultura în a- - 
ceste scoale. Afară de acești bărbați 
deveniți efori, Brănenii au de a se bu
cura și de mai mulți alți indivizi, cari ■ 
’și au câscigat merite pe terenul sco- ! 
Iar, cari cu tot dreptul ar fi meritat 
a se enumera între noii efori, dar re
gretă eforia, că aceasta n’a permis 
nici statutul organic, nici al acestei 
scoale care determină numărul efori
lor ordinari la cifra 12. Aceasta înse 
nu-i va gena nimic, fiind de firma pă
rere, că acei bărbați cari din căușele 
indicate mai sus nu au putut întră pe 
acest trieniu în eforia școlară, vor lu
cra și în viitor tot cu aceea ardoare, 
paralel cu actualii efori întru prospe- 
rarea învățământului și în specie a a- 
cestei scoale.

Dacă n’ași abusa de spațiul a- 
cordat, și n’ași incomoda pe P. T. lec
tori ai acestui (liuariu, lângă această 
restaurare a eforiei noastre ași adauge 
și constituirea ei ce se făcu tot în a- 
ceastă ședință și la propunerea mem
brilor eforiali, tot sub presidiul reve-
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rendisimului domn protopresbiter lo-
sif Barac.

Ca president al eforiei se realege prin 
aclamațiune și urări de. „Sătrăiască" 
părintele loan Moșoiu; ca vice-presi- 
dent se alege părintele Leontin Puș
cariu; ca notariu învețătoriul diri- 
gent dela aceste scoli, respective ac
tualul învățătoriu dirigent loachim 
Ciurea; de casariu se realege Bucur 
Reit și de controlor primarul G. Mă- 
noiu, toți prin aclamațiune și întâm
pinați cu urări „Să trăiască."

Constituindu-se astfel eforia scoa
lelor capitale gr. or. din Bran, reve- 
rendisimul d. protopresbiter încheiă 
ședința prin o cuvântare acomodată 
prin care optează (eforiei) interes viu 
și concordie spre a pute opera inte
resele școlare, spre a ’și pute împlini 
consciincios sarcinile, ce și lea primit 
cu ocasiunea acestei ședințe, având în 
vedere numai progresul și prospera- 
rea acestor scoli. Această cuvântare 
se primi cu însuflețite „Să trăiască".

Fiind timpul prânzului, mai toți 
eforii în frunte cu reverendisimul 
domn protopresbiter, merg la un prâmj. 
comun unde se rădicară mai multe 
toaste. Primul toast ’l ridica părintele 
loan Moșoiu în sănătatea reverendisi
mului d. protopresbiter pentru înțe
leaptă conducere a acestei ședințe. 
Al doilea toast ’l rădică on. d. proto- 
presb. losif Barac în onoarea eforiei 
școlare și a presidentuiui ei I. Moșoiu. 
Se mai ridicară și alte toaste precum 
din partea părintelui L. Pușcariu, pri
marilor I. Stoian și G. Mănoiu etc. 
unele în onoarea reverendisimului pro
topresbiter, altele în onoarea actua
lului president eforial I. Moșoiu, al
tele în onoarea membrilor eforiei etc.

înaintând timpul, apropiindu-se 
oarele de sară, reverendisimul proto
presbiter losif Barac ’și ea adio dela 
comesenii sei și pornesce spre Brașov; 
ceilalți membrii încă se despart du
când cu sine cele mai dulci suveniri.

Raport general 
despre starea bisericească școlară fi fun- 
dațională din protopresbiteratul Sibiiului 

I pe anul 1878,
Venerabil Sinod 1 Venind comite

tul protopresbiteral ca să vă dee ații 
samă despre starea protopresbitera- 
tului nostru cu încheerea anului 1878, 
de trei lucruri își încopcie raportul 
seu: partea materială, activita
tea și re s uitatele ajunse.

Combinând sub titlul de partea 
materială statistica economică în 
cele doue părți generale ale ei mișcă- 
mentul populați unei și produsul sau 
averea, se arată următoarele :

în tractul nostru protopresbiteral, 
care constă din 18 parochii, numerul 
populațiunei la încheerea anului 1878 
este preste tot:

bărbați 11,612 
femei 12,348 

cu "totul 23,960 
s’au născut în decursul anului 786 
au murit.................... coo
prin urmare mai mulți născuți cu 163T. 

Pe lângă toate aceste înse 
numărul sufletelor din . anul 
1877 când a fost.................... 24 244
față cu anul acesta cu . . . 23 960 
arată o scădere de . . 7 ' 284

Așa dară în privința numărului 
populațiunei am fi suferit o perdere 
însemnată în decursul anului 1878 
carea nu poate fi causată decât prin 
emigrațiuni; ceea ce dovedesce o în
greunate păgubicioasă a condițiunilor 
de esistență în starea poporului, și ne 
impune datorința de a încerca și noi 
mijloace, pentru îmbunătățirea sorții 
fiilor bisericei noastre.

în cele 18 parochii respective la 
număr de 23,960 sunt aplicați spre 
conducere și păstorire 24 parodii și 
3 administratori parochiali, prin ur
mare la câte 888 suflete un preot; pe 
lângă aceștia se mai află aplicați 1 Ca

pelan și 1 diacon. Diferența 
nul trecut se arată numai în 4 t 

i capelanilor, cari în 1877 a 
‘ iar în decursul acestui an aU . 
j ceea ce provine de acolo, că^’ 
’ veteranul paroch loan Arsenie 
; rarîului, fostul capelan lângă jA" 
i loachim Muntean s’a nm, paroch. P ;

Cea mai însemnată schimba 
। trecută în sfera administrativă 

tului acestuia, este cea referi a t:‘- 
conducetoriul tractului. în u 0<ire < 

; signărei p. protopresbiter loan fl*/ ’ 
1 dela administratura tractului nr 
। consistoriu archid. prin înalta rA'1' 

țiune din 19/7 1878 Nr. 192$^ 
aflat de bine, a denumi de admi^A'1 
al acestui tract pe administratorului 
rochial, din suburbiul inferior -1A 
biiului, P. Moise Toma. “

Căsătorii în 1878 au fost 199 • 
divorții de matrimoniu, cari autrA‘ 
în valoare de lege 7. Numărul pr 
selor matrimoniale încaminate ' 
dente și nehotărîte pănă la finea 
lui este de 14.
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Aceste dese cașuri de procese t- 
trimoniale și divorții, provin în țJ 
tea cea mai mare din condițiunj]e ; 
viață ale căsătoriților, deprinși și A 
cesitați a’și agonisi subsistonța în 7 
curi depărtate și prin aceasta adA 
ori în împregiurări causătoare de \ 
străin are între soț și soție.

încât se referă acest raport \ 
mișcământul populațiunei afară de prcj 
cesele divorțiale, se substerne aci cr 
•/. protocolul protopresbiteratului E 
care se poate vede starea lucrului i 
în special pentru fie-care parochie.

Averile bisericesci din întreg tra:- 
tul protopresbiteral sunt la finea anuE 
a) edificii în valoare de fl. 102,90641 
&) pămenturiîn valoare de fl. 13,692.-1 
c) bani și hârtii de preț fl. 42.983-7 
d) fonduri.................... fl. 44,777.ț;

preste tot fl. 234,259.16’;
între aceste mai departe nu suul 

computate prețurile edificiilor de Ei 
serică din parochiile Galeș, Gurariulfi; 
Poplaca, Sibiiu-cetate și Turnișor, fiind i 
că în rapoartele venite de acolo 1; 
au fost indicate. în special la fie-care 
parochie se poate vede starea avere; 
bisericesci din conspectul aci sub ■. 
alăturat.

Ca să se poată vede diferența din
tre averile bisericesci din anul acești 
față de cel premers, ar fi fost de lipsi 
datele din anul 1877, cari înse atunci 
nu au fost culese, și astfel nu se poate 
face evident sigurul progres din a-' 
nul 1878.

Fondul tractului protopr. careh 
încheierea bilanțului din anul trecu: 
era de 510 fl. 64 cr. s’a ridicat păci 
la finea anului 1878 cu înlocările fă
cute în Ianuarie a. c. in contul anului 
trecut la suma de 591 fl. 54 cr. Cres- 
cământul fondului a provenit din in
teresele capitalisate 34 fl. 10 cr., din ■ 
tacsele dela cununii 46 fl. 90 cr. cari 
se află depuși, la^. institutul „Albina" 
cu (% dup% cum se vede din proto- j 
colul fondului și din cărticica de de- ; 
puneri.

SCOALELE. |
Ce privesce starea școlară din siu*  

guraticele parochii ale tractului. cU 
referință la adjustarea și recuisitele 
școlare, în general privită nu difere»- 
ce de cea din anul premers.

Starea școlară privită din dife
rite puncte de vedere mai speciale; di 
următoriul prospect:

1. Dintre toate comunele noastre 
parochiale numai în Amnaș și in ^U5. 
ciori nu s’a ținut scoală în decurg 
anului școlar 1877/8; și aceasta dm 
causa ,sărăciei acestor două paroch”. 
cari n’au avut cu ce’și susține în)e' 
țătoriu; pentru anul curent înse sau

*) Se observă și aici că în raport IjP 
sesc datele despre averile bisericilor 
bâhște și Sibiel, de unde nu s’au așternut, 
mai departe din Amnaș unde în raport.0; 
«a arătat prețul lucrurilor si din Rusci°rl 
ae unde a sosit prea târziu. ’



..edat și în aceste parochii învățători, ; 
/ astfel pe venitor vom fi în posițiune j 
â pu mai înregistra în raportul no- ! 
stru astfel de escepțiuni nemulțămi- ! 
toare. j

2. Dintre parochiile tractului nu- i 
Diai doue n’au edificii de scoală, și a- i 
nuine cea din Sibiiu cetate și cea din 
Rusciori.

3. Toate edificiile de scoală sunt 
corespunzătoare, afară de cel din Am- 
naș și din suburbiul inferior al Sibi- 
jului; din partea parochiei din urmă 
s’au întreprins disposițiuni și pași pen
tru a pune la cale edificarea unei 
scoale nouă.

4. Fonduri școlare se află în pa
rochiile :

față cu anul trecut cu . fl. 9,352.—

Sibiiu-cetate . . . fl. 1,300.—
Sibiiu-poarta turnului 140.—
Săliște..................... » 6,550.—
Sibiiu-Iosephstadt. n 755.7
Cacova ..................... n 1000.—
Galeș ...... n 700.—
Gurarîului .... 25.—
Săcel .......................... 10.—
Tilișca.......................... n 699.47

suma fl. 11,179.54

Se arată un crescăment de fl. 1,827.54
5. Edificiile școlare din cele 

16 comune bisericesci cu scoale pro
prii representă un capital de fl. 47,730 
față cu anul trecut de . . fl. 49,130 
arată un scădăment de . fl. 1,400 
care provine de acolo, că rapoartele 
sosite din unele comune nu sunt în 
strictă consecență cu anteactele.

6. în celelalte immobilii (pămân
turi și edificii — afară de edificiile 
scoalei) averea școlară din tract se 
urcă la suma de . . . fl. 21,220.—

7. în mobile peste tot fl. 1,601.70 
în sumă totală: a- 

verea școlară din tract re
presentă un capital de . fl. 81,731.24

8. Venitele școlari sunt în anul 
1877/8:

a) din nemișcătoare . fl. 2,010.—
ă) din fonduri . . . fl. 973.—
c) din mișcătoare . . fl. 413.—
d) din alte isvoară (mai

vârtos din alodii) fl. 4,431.50
în sumă totală fl. 5,867.50

9. Numărul copiilor obligați a um
bla Ia scoală în anul 1877/8 a fost: 
dela 6—12 ani copii 1147, copile 1033, 
la olaltă 2180; dela 12—15 ani copii 
550, copile 455, la olaltă 1005, în 
sumă totală 3185, din aceștia au 
cercetat școala: dela 6—12 ani copii 
965, copile 717, la olaltă 1686; dela 
12—15 ani copii 186, copile 260, la 
olaltă 446, în sumă totală 2132.

Prin urmare fără instrucțiune au 
rămas 1053. Diferența față cu anul 
premers cu 1702, copii umblători la 
scoală este 430. Prin urmare se arată 
un progres îmbucurătoriu.

După sporiul făcut se arată ur- 
mătoriul prospect: destinși 454, buni 
1172, debili 506..- •.

ProveZuți cu cărți școlare: preste 
tot 1535, în parte 418, neproveZuți 179.

învățământul a durat: macsimul 
10 luni, minimul (un singur cas) 6 
luni, terminul mediu 8% luni.

Școlari presenți la esamene: în 
sem. I 1691, în sem. II 1399.

Grădini pentru școala de pomărit 
se află în 9 parochii, cultivate 3, ne
cultivate 6.

Locuri pentru gimnastică s$ află 
la 6 scoale.

Biblioteci școlare sunt la 4 scoale.

în cele 16 scoale parochiale au 
funcționat învățători 26 și invățato- 
rese 1, preste tot 27. Din aceștia pe
dagogi’ absoluți 16, clerici absoluți 11, 
cu esamen de cualifîcațiune 15, ca 
provisorici 8, ca definitivi 19.

Salariile invețătoresci au fost. 
ay din fondul școlar . fl. 2^400. 
b) din alodii . . • • » 3,220. 
c) din lada bisericii • „ 580. 

d) dela popor . . . „ 238.50 
e) în naturalii peste tot „ 419.—

la olaltă? „ 6,857.50 
Față cu anul premers cu . „ 6^245.—- 
se arată o îmbunătățire cu Ț 61V50 
Macsimul salariilor înveță-

torosci a fost . . . . 400.—
iară minimul......................... n 169.—
în terminul mediu . . . „ 265.66

In special starea școlară din fie
care parochie se vede în rapoartele 
aci sub •///. alăturate.

Reprivind preste tot starea bise
ricească, școlară și fundațională ni se 
arată în privința economică, și anume 
cu respect la mișcământul populațiu- 
nei un regres îngrigitor, carele con
tinuând ar pute deveni și mai îngri- 
gitoriu.

In privința averei ni se arată o 
sporire deși nu mare, dar îndestuli- 
toare în fața împregiurărilor între cari 
trăim.

In privința școlară peste tot ase
menea se arată un progres iarăși deși 
nu mare, totuși îmbucurătoriu. Escep- 
țiune au făcut scoalele din Cacova și 
Gurarîului, unde sporiul arătat la esa
mene a fost de tot neîndestulitoriu.

In privința stărei morale, pros
pectul este tot ca și în anul trecut, 
în genere mulțămitor.

Sibiiu în 30 Ianuarie 1879.
Moise Toma m. p., 

adm. ppesc.

Varietăți.
* (Necrolog). în 28 Faur st. 

n. a. c. s’a petrecut la cele eterne re- 
mășițele pământesci a fericitului în dl 
Teodor G e n ț paroch român gr. or. 
în comuna bisericească Ceișoara și Fi- 
lia Topa inferioară în protopresbite- 
ratul Popmezeului comit. Biharia, după 
o fericită căsătorie de 33 ani, în etate 
de 51 ani; servițiu la altariul d-lui 
32 ani. Lăsând în doliu pe nemângă- 
iații fii: loan Genț abs. teolog, losif 
învățătoriu, cu soția Saveta născ. Moga, 
Ana cu soțiul loan Papp abs. teolog, 
Floarea cu soțul Solomon Petrilă, gi
nerele Petru Lazar preot gr. or. în 
Varviz, pe cuscrul Vasiliu Moga preot 
gr. or. în Chesie, pr. și pre alți con
sângeni, amici și cunoscuți.

înmormântarea s’a celebrat prin 
o frumoasă cunună de preoți la nr 14 
cu dl protopop în frunte, mulți învă
țători, 4 teologi absoluți, fiind de față 
și un public numeros din toate clasele 
poporului; și din opidul Ceica Ma
ghiară a luat parte întreaga inteli
gență, întreg corpnl judecătoresc a- 
tât pretorial, cât și regesc fără deschi- 
linire de naționalitate. Rever, domn 
Elia Moga protopresbiterul Popmezeu
lui a ținut un discurs funebru care 
stoarse lacrimi din ochii asistenților 
la trista ceremonie.

Reposatul ’și-a iubit națiunea și 
confesiunea cu un zel și devotament 
esemplariu. Fie-i țărina ușoară și me
moria eternă!

* (Ce nu face omul în mâ
nie?) Frații maghiari — înțelegem 
pre cei cari conduc astăZi destinele 
țerei, căci bietul popor geme sub greu
tatea povărei statului — nu sciu de 
mânie ce să mai facă, ca să rescoale 
toată lumea asupra noastră, cu deo
sebire asupra Românilor ortodocși. 
Nu se mulțămesc cu invectivele cele 
mai ordinarie, cu cari mai în fie-care 
Zi ne delectează foile lor, scris’au 
corespondențe la foile nemțesci, cum 
sunt „Augsb. Alg. Ztg.“ și „Nordd. 
Alg. Ztg.“, chiemat’au într’ajutori u pe 
episcopatul romano-catolic și gr. cat. 
rutean în favorul proietului lor p01)" 
tru introducerea limbei maghiare în 
scoalele elementare — acum se apucă 
și fabrică un articul de fond, 1 sub
scrie cu un nume românesc „Popescu 
Jânosu și ’l publică în foaia subven
ționată de regimul nostru „Bucu- 

curesti hirado" ce apare în Bucu
resci în limba maghiară. Acest „Po
pescu Jânos“, care mai nainte — după 
cum Zice — era inimic de moarte al 
Maghiarilor, iar acum cunoscând în
sușirile cele nobile ale națiunei ma
ghiare ’i-a devenit deodată mare a- 
dorator, — reprobând pașii facuți de 
biserica română ortodocsă din Unga
ria și Transilvania pentru apărarea sa 
contra pericolului amenințătoriu, pro
voacă pre regim, ca să nu întărZie 
cu asternerea acelui proiect la dietă, 
căci după „densul11 numai prin o 
astfeliu de lege vor deveni toate na
ționalitățile Ungariei fericite.

Noi din parte-ne numai atâta Zi- 
cern: să ferească DomneZeu și pre na
ționalitatea maghiară și pre celelalte 
naționalități din Ungaria de astfel 
de amici.

* (Românii în Dobrogea). 
Telegrama prefectului de Kiustenge 
din 1 Februarie, cătră d. ministru ro
mân al instrucțiunei publice:

Am satisfacțiunea a ve încuno- 
sciința că, în Z’ua de 29 Ianuarie tre
cut, a avut loc deschiderea solemnă a 
scoalei din Mangalia. Un numeros pu
blic a asistat la servițiul divin ce a 
precedat. Un frumos discurs a fost 
pronunțat de cătră profesorul Varon, 
căruia a respuns administratorul Po- 
pasu, representantul meu. Rog bine
voiți a dispune înaintarea urgentă a 
materialului școlar la o clasă primară, 
pentru 300 elevi, cel trimis neajun
gând și aici negăsindu-se ’l voiu îm
părți scoalelor din Mangalia, Kiustenge 
și Hărșova.

Prefect, Remus Opran.
Telegrama aceluiași prefect că

tră ministrul sus arătat:
AstăZi am deschis cu solemnitate 

școala publică de băeți din orașul Kiu
stenge. Toate autoritățile civile și mi
litare române, consiliul comunal, parte 
numeroasă a populațiunei creștine și 
mohamedane asistau. După servițiul di
vin, d. profesor Petrescu și ajutorul 
de primar, care este tătar, a rostit 
două discursuri, la cari am respuns; 
am distribuit parte din cărțile ce am. 
Serbătoarea a fost splendidă; băncile 
erau toate pline de copii musulmani 
și creștini. Me voiu ocupa Z^11^0 cu 
școala.

Prefect, Remus Opran.
* (Informații din B a s a r a - 

b i a). Din Basarabia retrocedată se tră- 
mite scirea, că tocmai cei din popu
lația de acolo, cari anul trecut făcură 
agitațiile cele mai neiertate în favorul 
Rusiei și erau capii propagandei ru- 
sesci, se simt astăZi în modul cel mai 
trist desamăgiți de binefacerile (?) ad
ministrației rusesci.' Ei se văd atât de 

| crunt loviți încât ’și manifestă chiar 
în public (când nu se află vr’un spion ru
sesc pe acolo) adânca lor remușcare și 
doresc să ajungă iarăși sub administra
ția română. Această împregiurare e 
cu atât mai caracteristică, că mai ne- 
mulțămiți sunt tocmai cei de origine 
slavă, și fac larmă mai mare, pe când 
Românii sufer în tăcere, după cum 
e naturelul lor. Slavilor nemulțămiți 
din Basarabia retrocedată nu le pu
tem răspunde alta, decât că s’au de
șteptat prea târZiu.

* (Viața unui student ro
mân). Ni se scrie din Tezvin (comit. 
Timișului) următoarele.

Absolvând cu succes precelent a 
3-a clasă normală în Lugoș, tinerul 
lacob Ignaton fiu de învețătoriu ne- 
favorisat de împregiurările materiale, 
fuse contrins a’și întrerupe studiul a- 
proape trei ani; după aceea cercetând 
de nou școala, dânsul a produs cal- 
culi precelenți din toate objectele, 
pănă la a 4-a clasă gimnasială, esce- 
lând între toți conscolarii sei fără di
ferență de naționalitate.

Gimnasiul superior îl terminase 
tinerul student în Arad. Patru păreți 
nu prea înalți, de pe a căror supra
față se pute număra foarte bine toate 

cărămizile, o fereastră cu doi ochieți 
mici, îngrădită pre din afară cu fer 
încărcat de rugină; iară spațiul încă
perii, ce avea în podiment pardoseală 
de cărămidă arsă, era așa de îngust 
încât fără multă comoditate putea să 
cuprinZă abia un pat scurt de fer, 
pe deasupra astrucat cu o poneavă de 
câlți subțire; un cuptoriu din tinichia 
vechie și plin de găuri servea tineru- 
lui lacob Ignaton mai adeseori ’și ca 
masă agrațiindul din când în când un 
îngrijitoriu de curte (Hausmeister) cu 
lemnele pentru foc.

De asemenea și hrana lui a fost 
mai puțin decât a unui prisoneriu 
trântit în întunerecul temniței. El ru
gase prin o epistolă pe tatăl seu, în
vețătoriu într’o comună din Transil
vania, spre al ajutora cu un floren în 
toată luna; înse acesta abia la finitul 
anului ’i respunsese că, fiindu’i leafa 
mică și de tot neregulată, așa încât 
nici pe sine nu se poate susține și pe 
ceialalți prunci mai mărunți, nu’l poate 
ajutora. Ce să facă? astăZi ’l ajută 
unul, mâne altul dintre conscolari, câte 
cu un dărab de pâne, ori cu 2—3 
cruceri, spre a’și cumpăra însuși pâne. 
Așa a fost viața acestui tiner pe cât a 
studiat gimnasiul superior din Arad, 
ba une-ori fără a’și milui cât de pu
țin stomacul, el întrecea cu respunsu- 
rile pe toți conscolarii sei. El a pe- 
tiționat după stipendiu, dară fără re- 
sultat.

Tocmai pe când tinerul I. Igna
ton studiase al 2-lea an la academia 
de drepturi în vara trecută, a repau- 
sat de atâtea suferințe.

* (Tempeste și uragane), 
pilele trecute nisce tempeste și ura
gane teribile au bântuit sudul, ostul 
și vestul Franciei, nordul Spaniei și 
nordul Svițerei. Aceste tempeste au 
ținut mai multe Zii0 și au rupt li- 
niele drumurilor de fer și liniele te
legrafice, au scos din rădăcini arbori, 
au rupt acoperemintele caselor și mai 
cu samă hornurile. Nisce adevărate 
ciclonuri au căZut preste unele locuri. 
Trecătorii nu se puteau ține pe loc 
și trenuri chiar au fost derailate. Riu- 
rile și fluviile s’au umflat iute și au 
inundat multe orașe și sate. O aseme
nea perturbare de atmosferă nu se 
pomenesce să fi ecsistat din timpii cei 
mai depărtați. Pagubele causate sunt 
enorme. „V. C.“

* (Incendiarea un ei Biblio
teci prețioase). Acum de câte-va 
Zile a ars în Birmingam marele cabi
net de lectură, și dinpreună cu densul 
s’a prefăcut în cenușă nu numai bi
blioteca publică, compusă din 80,000 
tomuri, dară și biblioteca cea de toți 
cunoscută a lui Shakespeare care era în 
adever decorul și mândria erudiților 
din Birmingam. Biblioteca Shakespea
riană consta din opt mii volume și 
era o colecțiune deplină de chirografe 
chalcografate, de esplicări, scolii și 
traducțiuni a poemelor acestui Eschil 
al Anglezilor și de toate edițiunile 
însoțite de gravuri alese.

In apropiere de densa deveni 
prada focului și altă bibliotecă, acea 
a poetului spaniol Cervantes, prețuită 
drept trei mii de litre sterlinge. Tot 
edificiul era asigurat pentru 24,000 
lire; dar dauna provenită este mult 
mai mare și ireparabilă. Acest acci
dent se întâmplă din causa unui ser
vitor care din nebăgare de samă se 
încercă a încălZi pe de desupt tubu
rile înghețate - ale luminei aerice.

* (Emblema Nihiliștilor) 
este o Cruce, un Topor și o Torță 
„Cu crucea înainte, cu toporul 
să abată totul și cu torța să arZă 
totul: ca să se nască o Rusie nouă 
și liberă."

Acesta este adevăratul sens al cu
vântului nihilism, denumire dată 
teribilei societății secrete din Rusia.

* (O nouă industrie). Un în
vățat american, Zi00 „Globul" din Lon- 

l dra, a scos de curând la lumină o cu-



rioasă mică insectă care, deși cunos- rile cele mari ce se țin în fie-care an 
cută și întrebuințată de mult timp în ; la Șușov, Laișow-foo și Hivanghaien. 
America centrală, n’a fost atras pănă j * (încălzirea cu vapor). în 
acum atențiunea ce, în urma descrie- j America s’a resolvat cestiunea încăl-
rei făcute, o merită din toate punc
tele de privire. Această insectă, nu
mită de Englezi nun sau neen este o 
mică homopteră din familia cocheni- 
lelor; ea produce un felin de uleiu de 
un preț însemnat.

Această insectă, care se hrănesce 
din foile de manguier și din alte 
plante de aceeași specie, este prinsă 
de locuitorii din lucatan în timpul 
ploilor cari țin din Aprilie pănă la 
Septemvrie, și apoi e aruncată în apă 
caldă sau pusă la foc spre a estrage 
din ea substanța grasă. Insecta este 
de o lungime aproape de un palmac 
și de coloare galbină; grăsimea ce ese 
din ea e gălbie închisă, are miros de 
un uleiu deosebit, și consistența ei are 
oare-care asemănare cu acea a axon- 
giului sau a seului, după temperatură.

Dar gradul ei de topire e mult 
mai mare decât acela al untului, și 
când este espusă la o temperatură 
mai rădicată, o parte din materia u- 
leoasă evaporându-se, condițiunile se 
schimbă, și ea formează atunci o masă 
compactă dar flecsibilă, galatinoasă, 
insolubilă în esența de uleu de ter- 
pentin, și care nu se mai poate ataca 
nici prin căldură nici prin frig, ceea 
ce face ca ea să fie de mare preț la 
amestecul colorilor și la lustruri și 
jumalțuri.

ArZend productul acesta, se ca
pătă un uleu rișinos, des, care are o 
putere de lipire surprinzătoare, a- 
proape ca gutta-perch și care păs
trează semi-fluiditatea sa mai multe 
Zile. în starea sa naturală, în momen
tul recoltei și la o temperatură ordi
nară, grăsimea de nun se topesce ușor.

Afară de întrebuințarea ce fac 
locuitorii lucatanuluicuacest uleu 
și smalțuri, se Zice că e foarte prețuită 
și ca medicament pentru usul estern.

Se mai propun și alte întrebuin
țări la care această substanță ar pute 
servi cu folos. Ea poate face hârtia 
și țesăturile inpermeabile; și se poate 
utiliza și ca mucilagiu în cașurile în 
care cleiul sau gumile nu convin.

Se Zice că această insectă este 
foarte numeroasă în America centrală 
și fiind că ea se hrănesce din plante 
cari au asemene o valoare comercială 
fără a aduce vre-o vătămare grăsimea

Zirii unui oraș întreg printr’un singur 
cuptor central, care transmite căldură 
prin curente de vapor răspândite în 
toate direcțiunile, ca și gazul, prin tu
buri conductoare. La Detroit (Michi- 
gan) această organisațiune funcțio
nează deja perfect de vre-o lună de $ile.

La New-York o companie a pri
mit autorisarea, de a stabili conducte 
de căldură prin strade, după ce a de
pus o cauțiune de 250,000 franci spre 
a garanta reparațiunea pavagiului; ea 
s’a angagiat a încălzi toate edificiile 
publice cu un preț inferior cu o treime 
celui ce costă încălzirea ordinară. Pe 
lângă aceste va da, in timp de zăpadă, 
mașini de vapor ce vor fi întrebuințate 
spre a topi momentan zăpada de pe 
strade.

*(piaristica în Paris). In 
Paris apar actualmente 1,190 foi cuo- 
tidiane, ebdomadare sau lunare. Din 
aceste sunt 59 Ziare cuotidiane și 17 
reviste politice, 71 Ziare religioase, 
104 de jurisprudență și administra- 
țiune, 153 de comerciu și finanțe, 23 
de geografie și istorie, 139 de lectură 
recreativă, 31 de instrucțiune, 90 de 
literatură, filologie și bibliografie, 18 
de belearte, 4 de fotografie, 8 de ar- 
chitectură, 15 de muzică, 17 de teatru, 
70 de mode, 134 de tecnologie și im 
dustrii diverse, 80 de medicină și far
macie, 48 de sciințe, 29 de arta mili
tară și marină, 38 de sciințe agricole, 
23 de sport și 27 diverse.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Berlin, 7 Martie n. Senatul 
imperial germân a respins în a 
doua cetire legea despre puterea pe
nală și a primit propunerea lui Stauf- 
fenberg, ca comisiunea pentru regula
mentul casei să esamineze, dacă sunt de 
lipsă schimbări în regulamentul casei.

Paris, 7 Martie n. Comisiunea 
decise cu 21 contra 7 voturi a pro-
pune darea în judecată 
netului din 16 Maiu.

Neapole, 7 Martie n.

a cabi-

P a s s a-
nante fu condamnat la moarte.

ei este chiemată de a 
duet așa de însemnat 
sau lacul, cari provin 
o specie analoagă.

* (Minele de

deveni un pro- 
ca și cochenila 
din insecte de

diam ant în
China). Printre bogățiile minerale 
ale Chinei, în districtul Shantug, tre
buie a se număra diamantele.

Iată câte-va particularități inte
resante asupra acestei petre mici și 
asupra mijloacelor ce întrebuințează 
indigenii pentru a le găsi:

Aceste diamante, foarte mici, va
riază dela mărimea unui grăunte de 
meiu la acea a unei gămălii de bold,
cu toate că se 
mai mari. S’a 
la Cheefoo, de 
mazere și a fost 

Iată în ce

găsesc câte odată și 
adus de curând unul 
mărimea unui bob de 
vândut unui mandarin, 
chip se găsesc:

Oamenii având nisce încălțăminte 
mari de paie străbat năsipișurile văi
lor și cursurile apelor din munții dia- 
mantiferi din Chinkangling, aflători la 
15 mile spre meaZă-Zi-resărit de Ji- 
chow-foo. Diamantele cari sunt ascu-
țite, străbat în paie și rămân acolo. 
Aceste încălțăminte se strîng mai 
multe la un loc, se ard și se caută 
apoi diamantele prin cenușă.

Preoții templelor din Chinkan-
ling cari fac comerciul cu ametis- 
tele și cu cristalele de stâncă de Lao- 
Shan, sunt aceia care vând aceste 
mici pietre prețioase. Dela denșii sunt 
cumpărate pentru a fi duse la bâlciu-

Concursurile propuse de socie
tatea academică română, 

conform decisiunilor luate în sesiunile de pe 
la anul 1878.

I. Premie privitoare la filologie și literatură.

A. Premiu Zappa.
(pentru traduceri de autori clasici, eleni și latini).

Conform decisiunei luate în se
siunea anului 1878, se publică concurs 
pentru cea mai bună traducțiune din:

a) Plinius Crecilius Secun- 
d u s (junior). Epistol. liber VIII, 1—21.

b) Pluta rchus. Vita Pelopidee. 
cap. I—XXII inclusiv.

c) Herodotus. Historiarum lib. 
IV, § 51—100, cu condițiunile urmă
toare :

1. Traducțiunea va fi într’o limbă 
lomanească, cat se poate de curată și 
de elegantă, căutând a se reproduce 
în traducere calitățile autorului tradus.

Traducătorii sunt datori a da note 
critice asupra diferitelor lecțiuni ale 
locurilor obscure din tecst, cum și 
note esplicative asupra terminilor tech- 
nici și numelor proprii cari vin în 
tecstul autorului.

2. Manuscriptele venite mai târ- 
Ziu de 15 August 1879 nu se vor lua 
în considerațiune.

3. Manuscriptele vor fi scrise cât 
se poate de corect și ligibile, înse nu 
de mâna traducetoriului, ei de alta 
străină, bine cusute într’un fascicul și 
paginate. în fruntea manuscriptului se 
va scrie o devisă în ori-ce limbă și 
tot cu mână străină. Pe lângă manu-

Redactor respunZetor: Nicolau Cristea.

script se va alătura și o scrisoare în
chisă cu sigil fără inițialele autorului, 
adresată președintelui societății aca
demice și purtând în afară devisă ma
nuscriptului, scrisă tot cu mână străină, 
iar în lăuntru numele autorului tra- 
ducțiunei.

4 Manuscriptele se vor censura 
și judeca de secțiunea filologică, care 
va propune premiul destinat pentru 
aceste lucrări.

5. Manuscriptele nepremiate se 
vor păstra în archivul societății pănă 
ce se vor reclama de autorii lor, ale 
căror nume remân necunoscute, fiind 
că plicurile ce le vor cuprinde nu se 
vor deschide.

6. Premiul pentru cea mai bună 
traducere de 20 pagine (după edițiu
nile stereotipe ale lui T a u c h n i t z 
din Lipsea) va fi de lei 120.

cel
7. Cel ce va obține premiul ca 

mai escelente traducător al celor
20 de pagine de cari e vorba în ar
ticulii precedenți, va fi însărcinat de 
societate a face traducțiunea autoru
lui întreg, cu premiul ficsat de lei 120, 
pentru fie care 20 pagine (calculate 
după edițiunile mai sus citate, fără ca 
pentru aceasta să se escludă consul
tarea altor edițiuni, în lucrarea tra- 
ducțiunilor)*).

8. Traducetoriul astfel însărcinat 
de societate va fi dator a urma lucra
rea cu aceiași diligență, esactitate, ele
ganță și puritate de limbă cu care a 
făcut și proba premiată. El va fi da
tor a da pre fie-care an câte 200 pa
gine de traducere din edițiunea luată 
de normă.

9. Traducțiunea se va esamina de 
secțiunea filologică a societății, și a- 
flându se conformă condițiunilor de 
mai sus, se va da la tipariu, iară tra
ducetoriului seva respunde remunera- 
țiunea cuvenită. La cas înse când tra
ducțiunea n’ar corespunde condițiu
nilor stabilite, ea se va trimite auto
rului cu ob^ervațiunile făcute de sec
țiunea filologică și învitațiune de a' o 
amenda.

10. Când traduc&toriul, din ori-ce 
causă, n’ar mai continua lucrarea, a- 
tunci se va publica din nou concurs 
de probă, în condițiunile de mai sus.

11. Autorul clasic, care trece 
preste 500 pagine, se va împărți în
tre mai mulți concurenți ce vor es- 
cela la concurs.

12. Tipărirea autorului tradus se 
va face de societate în 1000 esem- 
plare, format în octav ordinar, cu li
tere garmond și pre hârtie albă cu
rată, după un model ales de societate. 
Formatul adoptat, literele și hârtia a- 
probate vor servi pentru toți autorii 
traduși și tipăriți cu spesele societății. 
Prețul unui esemplar scos la venZare 
se va defige în raport cu spesele fă
cute cu traducerea și tipărirea lui, așa 
ca din venZarea primei edițiuni să easă 
și să se încaseze cu procentele lor toți 
banii versați cu această edițiune.

13. Traducătorii operelor premiate 
de societate sunt liberi a scoate o a 
doua edițiune din traducțiunea făcută 
de denșii; înse numai după trecerea 
întâiei edițiuni făcută de societate, ei 
remân proprietari pre traducțiunile lor.

14. Când societatea va afla de cu
viință a face o nouă traducțiune din 
un autor deja tradus și publicat cu 
spesele ei, ea va fi liberă a procede la 
aceasta, fără ca întâiul traducător să 
aibă dreptul de a se opune.

B. Premiu Năsturel.
(din seria A. pentru subiecte puse la con
curs, a) referenti la limbistică și istoria filo.

logică sau literară a limbei române).
Conform decisiunei luate în se

siunea anului 1876, se publică con
curs asupra tesei următoare:

*) Pentru traducerea lui Plini u Ju
nior se recomendă în special, edițiunea 
d-lui K e i 1, cu notele d-lui Th. M o m m s e n.

„Studiu asupra producerfloT?^ 
„rare în limba română din enn 'k- 
„Mateiu Basarab (1633—1654? 
„care se vor ave în vedere atât d i:i 
„mentele oficiali și particulari r 
„tate în limba română în acea ea5c‘ 
„cât și cărțile traduse și tipărite 
„mânesce pe atunci, precum și □ -1G' 
„elemente literare relative la mp'5* 
„rea culturei române în acel peri^' 
„se va studia cu o specială atentii 
„viața și activitatea literară a erud'6 
„tului mare logofet al țerei din 
„timp, Udriste (Orestu sau Uriil) 
„turei din Feresci, cumnat al Ini Ji 
„teiu Vodă și străbun al fericitului 
„stru donator. “

Condițiunile concursului vor fi.
1. Disertațiunea va fi scrisă • 

limba română, cu stil clar și corect
2. Mărimea lucrării va fi de 10—]- 

coale de tipar, format în 4° mic 3 
în 8°, ordinar, litere cicero.

3. Terminul presentării ffiaDu 
scriptelor la concurs va fi 15 Aumm 
1879.

4. Manuscriptele se vor presentâ 
anonime, purtând o devisă, care va fi 
reprodusă de un plic sigilat, conținând 
numele concurentului.

5. Premiul ce se va acorda opului 
celui mai bun, va fi de lei 5000 fără 
a pute fi împărțit.

6. Societatea academică ’și re. 
servă dreptul de a tipări în publica- 
țiunile sale disertațiunea ce se va 
premia.

Bursa de Viena
din 7 Martie n. 1879.

Metalicele 50|„...........................................
împrumutul naf. 5°|0 (argint) ....
împrumutul, de stat din 1860 ....
Acțiuni de bancă......................................
Acțiuni de credit......................................
London ..................................................
Argint............................................................
Galbin ......................................................
Napoleon d’aur (poli) ......
Valuta nouă imperială gennână . . .

63 35
63 95

116 20 
790 -
231 10
116 65

5 54
9 29

57 35

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlbny.“

Licitațiuni.- în 22 Martie imobil, lui 
Albert Jesek în Cluj (trib.J; în 12 Mar
tie imob. lui loan N. Gologan în Satu
lung (trib. Brașov); în 22 Martie și 25 A- 
prilie imob. remasului lui Emeric Balog 
în Aldoboly (jud. cerc. S. Szt. Gyorgy); 
în 2 Aprilie și 2 Maiu imob. lui Pavel Or- 
ban în Măr cu ș; în 28 Martie și 29 A- 
prilie imob. lui losif Păi în Nyujtod; 
în 27 Martie și 28 Aprilie imob. lui An- 
dreiu lakobus în Sasfaleu; în 1 Apri
lie și 1 Maiu imob. lui Albert Fulop în 
Gelencze; în 21 Martie și 21 Aprilie 
imob. lui loan Boi u în Moksa; în 1 A- 
prilie și 1 Maiu imob. lui Grigorie Lucacs 
în Gelencze; în 29 Martie și 30 Aprilie 
imob. lui Carol Demeter în Albiș; în 
17 Martie și 17 Aprilie imob. lui Francisc 
Cseh în Alcsernaton (jud. cerc. K. 
Văsărhely); în 12 Martie și 12 Aprilie im. 
dnei Nicolau BânyayînSz. Uyvâr (jud. 
cerc.); în 21 Martie imob. lui Alecsandru 
Szentpali și soției sale în Ibașfaleu 
(trib.): în 15 Martie și 15 Aprilie imobil, 
lui Ladislau Bibo în Arapatak (judec, 
cerc. S. Szt. Gyorgy); în 10 Martie imobil, 
lui Teodor Matei u în Căpușul mare 
(trib. Cluj); în 21 Martie și 21 Aprilie im. 
remasului după loan Bauer în Bi n ținț 
(trib. Deva); în 17 Martie și 16 Aprileim- 
ui Pasto și Candia Birbass înBlăjenij 

în 20. Martie și 19 Aprilie imobil, comunei 
Budjesd (jud. cerc. Kbrosbânya); în 28 
Martie și 4 Aprilie imob. lui Pavel Nagy 
m C s i k-S z e n t i vănjy (trib. M. Vâsăr- 
aeJy) •• în 29 Aprilie și 29 Maiu imob. lui 
Dadislau Nemet și remasului după Ștefan 
„ an Orăștie; în 27 Martie și 26 Apri
lie imob. lui Nicolae Vale în Kozoya 
(trib Deva); în 21 Martie și 4 Aprilie im- 

osi. Sigyârto în Reghinul ungu- 
se (jud. cerc. Reghin).
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